

核心提示

□新华社记者 蔡玉高 凌军辉 潘晔

孩子几个月大就上课,收费高过MBA,洋品牌“出口转内销”……在南京,针对0至3岁孩子的早教市场越来越“疯狂”,家长疯狂追捧,机构攫取暴利,市场陷阱重重,家长追捧和巨额暴利促使早教这一产业急速扩张。

早期教育如何异变为早期培训?早教课程的暴利有多大?背后有哪些陷阱?六一前夕,记者对南京的早教市场进行了深入调查。

## 孩子几个月大就上课 早教班收费高过MBA

# 疯狂早教: “起跑线”陷阱有多大



早『欺』教育

新华社发 蒋跃新作

## 1 起跑焦虑:早期教育成早期培训?

南京的乐乐虽然只有15个月大,但已经在一家有美国背景的早教中心有了近一年的上课经历。“不能让孩子输在起跑线上,别的孩子能上早教,我家的也不能落后。”乐乐的妈妈陆惠敏告诉记者。

和陆惠敏有同样想法的家长越来越多。记者近日走访南京多个商业中心发现,参加早教的孩子低龄化倾向加剧,有的“学员”兜着尿不湿,有的甚至还抱在怀里,含着安抚奶嘴。

在南京一家建筑设计院工作的黄女士给刚出生的孩子制订了一整套早教课程计划:9个月之前,每两周上一次亲子课;9至15个月,每周上一次感知训练课……黄女士说:“相信经过两年多的强化训练,孩子一定会在面试中脱颖而出,进入最好的幼儿园学习。”

多大的宝宝可以进行早教?早教机构的回答是“越早越好”。南京一家早教机构的工作人员告诉记者,早教应

该从胎教开始,准妈妈怀孕14周以后就可以进行系统的胎教了。

“真正的早教不是让幼儿上培训班,而是以父母为主体的教育理念和方式。”长期研究早教的南京师范大学教科院副教授殷飞表示,家长的功利化教育倾向让过度早教愈演愈烈。早教中心应是引导家长多学习科学的教育理念和方法,注重因势利导、因材施教,让孩子在感受亲情关爱中快乐地学习。

## 3 陷阱重重: 早教班风险有多大?

洋早教“出口转内销”、捆绑式销售猫儿腻多、安全隐患凸显……记者调查发现,面对急速增长的早教市场,一些早教机构表面披着华丽的外衣,背后设置重重陷阱,让人防不胜防。

一些国际连锁早教品牌宣称,他们使用“全球同步教材”、“进口教具”、“外籍教师”,一定能让“学员”们接受到全世界优秀的教育。但是,一些亲身体验早教的家长并不认可。在一家号称美国背景的早教中心,授课教师号称英语专业八级,可当记者表示想看一下教师的证书时,工作人员却多方推托。

南京一位教育系统内部人士表示,目前国内市场上的“洋早教”,很多都是“出口转内销”、“墙外开花墙内香”。“一些人在国外拿到绿卡后,在美国、澳大利亚等地注册成立一家培训机构,随后就打着国际品牌的旗号,大肆吸收加盟店,捞取巨额利益。”该人士透露。

以“打包优惠”吸引家长多交钱是早教机构惯用的伎俩,由于贪图便宜,

年轻的家长们屡屡中招。南京的公务员匡先生在一早教中心花了2万多元买了144节英语课。一年多过去了,这些课时至今都没有用完,想退也退不了,因为这个早教中心已经关门了。

早教机构疯狂扩张也埋下了很多安全隐患。如根据消防条例,幼儿园应建在建筑的三层以下。记者调查发现,同样是幼儿聚集的早教机构却大多开设在商场、办公大楼里面,有的早教中心甚至在20楼以上。此外,早教机构使用的各类教学设备也缺乏权威的认证和标准。

江苏省教育厅相关负责人表示,当前对早教机构的审批职责是计生、工商等部门,教育部门缺乏监管手段和法律法规依据。早教机构的管理不能等同于一般的培训机构,有关部门可否参照幼儿园的相关管理规范,提高早教机构消防、安全等方面的标准,及时消除安全隐患,对其中暴露的乱收费、欺诈骗等问题加强监管、及时规范。

## 2 攫取暴利:早教班贵过MBA?

“一节课收费在140元至350元,如果报了两门课程,一年的花费在2万元以上。”记者询问了南京10多家早教机构后发现,这样的收费标准非常普遍,要想让孩子上早教课,选择最少的课时和最便宜的价格,起码要掏上5000元。

“早教的费用贵得太离谱了,比我读个MBA都贵。”在南京一家银行工作的王女士说。

问及为何收费如此高昂时,早教机构都坚称“贵有贵的道理”。一些早教机构以欧

美教学模式为卖点,宣称课程、教学环境和硬件配套全球接轨,有些机构以“意大利蒙特利教育法、德国卡尔·奥尔夫音乐教育法”等理论为基础,让家长觉得物超所值。

记者以加盟者的身份与多家早教机构取得联系,这些早教机构均表示,加盟一家早教中心,平均投资回报率至少在30%,不到2年就可以收回成本。

“高价”就是早教机构重要的营销策略之一。殷飞认为,正是利用家长“价格越贵

作用越大”的心态,机构一般都会将价格订得高一点儿,家长为了让孩子从一开始便接受“优质教育”,于是不计成本地报名。

“早教绝对是个暴利行业。”南京一幼儿园负责人给记者算了一笔账,不论场地租金还是教师工资,早教机构与民办幼儿园均相差无几,甚至在人力成本方面,早教机构更低一些,因为早教对教师工作时间和学历要求其实更低。但是,早教收费却是幼儿园的5倍乃至10倍以上。



一期16席 750-2000m<sup>2</sup>花园商务独栋, 荣耀封顶  
5月26日入驻企业签约 首发!

Tel: 0379-60689111/60689222 接待中心: 洛阳市开元大道东段与汇通街交叉口北 建设运营商: 洛阳恒生科技园置业有限公司 投资方: 恒生电子 & 鼎晖投资